

□来论

职称是众多教师关心的大事。利用职称评定推动献血，开展起工作，想来会在短时间内看到效果，但这样的挂钩不仅荒唐，还潜藏诸多弊端。

将献血与教师评职称挂钩，叫停就对了

□王志顺

近日，为缓解血液库存下降，全国多地发出了献血的呼吁，不少城市还组织起流动献血站点、献血车进入街道社区等。然而据爆料，在辽宁省大连市普兰店区某中学，校方下发了一则号召教师献血的通知，里面提到“献血者在学校评职、评优、评先中同等条件予以优先考虑”。在受到多方质疑后，涉事中学负责人回应称，发布此消息考虑不周，现已将其收回，并完全按照无偿献血的文件要求组织献血。

职称是众多教师关心的大事。利用职称评定推动献血，开展起工作，想来会在短时间内看到效果，但这样的挂钩不仅荒唐，还潜藏诸多弊端。

首先，学校这样做有“道德绑架”之嫌，教师难免有抵触情绪，尤其是对那些可能身患各种疾病的教师来说，明显不公平。还可能让那些因种种情况不能献血的老师在职称评定中处于劣势，加剧教师“职称”评审的焦虑。

其次，献血一旦跟一些考核挂钩，就有损其公益的底色。《中华人民共和国献血法》明确规定，“国家提倡十八周岁至

五十五周岁的健康公民自愿献血。”也就是说，献血必须本着自愿的原则，而且是在身体健康的情况下。

将献血与评职称、评优之类的成绩考核挂钩，就可能会出现各种乱象。这样一来，不仅有违法律所规定的“自愿”原则，也异化了无偿献血的公益属性。

当下面临的“血荒”问题当然要解决，但不应为了完成献血指标就不惜牺牲教师的正当权益。对涉事学校来说，似乎更有必要借此举一反三，深入反思，更新观念，别再犯类似错误，将保护教师的权益真正落到实处。

要求学生到指定书店购书，背后有无猫腻？

据报道，1月7日，河南三门峡有网友吐槽多所中学老师要求学生去新邮书店买学习资料，其他书店都没有卖的。据视频拍摄者透露，学习资料700元一套。当地教育局工作人员得知后表示，会记录反馈处理。

其实，这种现象早已存在，并不少见。在网上检索相关关键词，会跳出大量相关新闻。其中，某地网友向当地教育部门投诉后得到的答复是：经调查，教师×××应各班家委会成员的要求，为家长们推荐了复习资料。责令该教师负责将已购买的资料全部退还，并予以解聘。

尽管有涉事教师受到处理，这类事

件一再被舆论曝光，但仍然屡禁不止。究其原因，一方面，确实有部分家长希望老师推荐学习资料，以便在校外仍能巩固知识、拓宽视野；另一方面，部分老师主动指定书店让学生买资料以获取好处。对一些中小学教师而言，过去通过校外补课等方式获取外快，但如今严禁校外补课，就把目光转向其他赚钱方式。其中，老师要求学生到指定书店购买学习资料，可从书商或书店那里获取一定的回扣或提成。

涉事书店负责人称，跟学校、老师没有一点关系。作为利益链上的一环，涉事书店的自说自话显然缺乏说服力，只能

由有关部门深入调查后还其清白或者追究其责任。假如调查发现相关老师从中获得好处，涉事书店自然是“分肥”者，那么这个灰色链条上的相关责任人一个都不能放过，只有依法严肃追责才能向家长交代。

另外要意识到，老师指定书店让学生买学习资料，“700元一套”学习资料增加了家长负担。这不但在“双减”背景下增加了学生负担，还损害了当地教育形象。所以，对老师指定书店让学生买资料，应在更深层次部署专项治理和长效监管。

南都
投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

景区游玩应保持“理性边界”

□壹点漫评
评论员 孔雨童

刚过去的这个周末，上海迪士尼度假区“玲娜贝尔”人偶遭到一男性游客拍头，因人偶头盔内是金属框架，人偶有受伤风险，事发后相关视频在网络传播并引发热议。

这不是迪士尼乐园人偶扮演者第一次被路人打头，2017年到2019年，园中人偶花栗鼠蒂蒂、雪莉玫等就多次被游客拍头，花栗鼠蒂蒂的扮演者甚至因脑震荡被送往了急救中心。

因游客的不当互动受到伤害的也不止迪士尼乐园人偶，近年来，几乎每年都有类似新闻爆出，某地孔雀被游客拔毛受伤，某地珍稀动物被不当投喂死亡……

游客去景区游玩，不免会与景区人偶、设施、动物展开互动，但这一过程应当保有理性，存有边界，懂得尊重和克制。所谓“有所为有所不为”，不能因一时兴起对设施、秩序造成破坏，甚至对生命健康造成伤害。

此前曾有报道称，“迄今仍有人不知道随意投喂动物是不文明行为”，今天也有人疑问“人偶的头不能拍吗？”对此，我们需要对类似信息加强科普教育，对一些不当行为，景区应出台相应惩罚措施并落实，如曝光、设置黑名单，必要时需动用法律予以遏制，避免此类事件再次发生。



绘画 徐进

编辑：蓝峰 美编：马秀霞 组版：刘淼

齐鲁高端CCRC康养社区 给父母最好的礼物

像关爱孩子一样关爱父母

如果说出生是人的第一次生命，那么品质康养开启的是长者的“第二人生”。带着这样一种全新的生命观，槿椿颐养为长者打造了一种全新的康养方式——乐活养老。

槿椿颐养社区内规划建设约1万平方米的槿椿学院，为长者提供精彩纷呈的文娱生活，共有书画室、棋牌室、KTV包间、舞蹈室、乒乓球室、恒温泳池等18大功能区，复合文化、休闲、娱乐、运动等多元业态，构筑着与传统养老机构截然不同的休闲娱乐体验。

医疗资源近在咫尺 子女更安心

槿椿颐养在规划之初就积极推进医养结合，在社区内部配建大型康复医院，致力于全面促进医疗资源与养老服务无缝对接，让长者不出社区就能享受到优质医疗服务。

园区内的大型康复医院不仅能为长者提供全科诊疗、康复治疗、紧急救助等服务，还将与15分钟生活圈内的山东省立医院东院等6所三甲医院优质医疗配套形成专业联动，优势互补，真正解除长者健康的后顾之忧。

经过2022年百余名长者的共同选择，槿椿颐养成了一个齐鲁长者表达和探索美好康养生活的康养福地，每一位长者的到访，都是一次对理想康养生活的探寻之旅。可以说，槿椿颐养就是历下控股国企匠心营造者，献给父母康养生活的赞美诗。

美好开篇，槿椿颐养没有止境。在新春团圆之际，槿椿颐养还为泉城父母准备了新春五重礼，快带父母莅临参观吧，让康养生活不止期待，还有看得见的现在。

无论我们长多大，走多远，在父母眼中永远是牵挂和思念；无论我们是否在父母身边，父母亲情永远是我们心底最深刻的牵挂。

你养我长大，我陪您变老。明湖国际·槿椿颐养中心传承齐鲁孝道，深谙儿女对父母安享晚年的期待，于济南历下核心贵壤——CBD旁两公里的优越区位，打造齐鲁高端CCRC康养社区，为父母的品质康养而来。



游泳馆



样板间



项目效果图



餐厅



智慧展厅



样板间



舞蹈室



阅览室

明湖国际·槿椿颐养中心 地址：济南市历下区奥体西路与花园东路交会处北行200米 电话：0531—5951 5666